

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

(Egyesülve A „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉVEL“)

A HAJDUVÁRMEGYEI, HAJDUSZOBOSZLÓI KERÜLETI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.
 Hirdetések egyezség szerint közöltnak.
 Nyilttér soronként 30 fill.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS.
 Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
BOR JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Közállapotaink.

IV.

Irtá: Lex.

Ezek után áttérek egy olyan köz-kérdésünk felelevenítésébe, melynek méltányos, igazságos megoldása városunk polgárainak nagy tömegét egyetemlegesen érinti. Itt előre is megjegyzem, hogy tisztán a kérdés jogi és gyakorlati kivihetőségével óhajtok foglalkozni, népszerű hurkokat nem pengetek, mert ezt a fontos nagy kérdést, a felveendő eszmék, tervek, lehetőségek korlátain belül a birtokos polgárság általános beleegyezésével és megnyugvása mellett ugyan, de a demagógia teljes kizárásával kell szerintem megoldás elé vinni. Értem a belső legelő-ügy rendezését.

Mielőtt azonban e kérdést megvilágítanám, egy olyan sajnos jelenségről kell megemlékeznem, melynek káros hatása pár évtized óta szomorú valóságot tár a komoly szemlélő elé. Egy közös baj ez nálunk, rajtunk; a föld meg nem becsülése. Azt a földet, mely fentartásunkat, jelenünket, jövőnket, jövedelmünket biztosítja, mi született szoboszlóiak nem szeretjük; nem ragaszkodunk ahhoz úgy, mint azt más városokban, községekben látjuk és nem is munkáljuk annyira intenzív módon, mint azt a haladó kor megköveteli. A szoboszlói ember hamar tulajd a földjén; jönnek az élelmes balmazújvárosi, nádudvari, nagyiváni, szováti, kabai bérlők, nagy szorgalommal, vasakarattal hozzáfognak a munkához s mit tapasztalunk? Azt, hogy pár év múlva az a föld örök tulajdonjoggal is a bérlők kezén marad.

Szoboszló város határa 41-504 hold, ebből szántóföld mintegy 31 ezer hold. A város lakossága 16-093, melyből 15,250 földművelő. Ennek a szép számú lakosságának, ha intenzív gazdálkodást folytat, nem volna szabad idegen illetőségűek kezére hagyni semmit. De a kényelemszeretet, a

nem törődömség, urhatnámság, a dologtalanság annyira erőtt vett városunk egyes polgárain, hogy nem csoda, ha mai napon 9980 katasztrális hold föld idegen illetőségű gazdát mutathat fel s több mint 5600 hold szántóföldünket a szomszéd községek élelmes, dologszerető lakosai bérelnék. Ez érdem nekik, nekünk pedig szomorú tapasztalatok.

Szoboszlói polgártársak! Hát nem tudnánk mi ezt a földet a saját erőnkől megművelni, okszerű módon jövedelmünket, állattenyésztésünket fokozni, fejleszteni? Nem tudunk mi ragaszkodni e röghöz, melyek 300 esztendeig tápláltak, éltettek bennünket? Hát okvetlen szükséges kibocsátani alólunk ezt a talajt, ezt a biztos támpontot, melynél szebb és jobb föld az országban alig található? Nem kívánom, hogy súlyos gazdasági körülményeink közepette mindenki szerezzon, de hogy birtokát megtartsa, ez elengedhetlen polgári kötelesség. Tessék dolgozni, a földet ésszel, kézzel, számítással művelni. Mélyen fájlaltam legutóbb a Leitgéb és Sággy-féle birtokok idegen kézre jutását. Ha ezen a nyomon haladunk, az Adler birtok sem kap szoboszlói tulajdonost, hanem majd a vidékről jönnek élelmesebb, számítób, doldosab polgárok és mi csak azután fogunk sopánkodni, amikor már más kezekre jut egyik vagy másik birtok.

Ebből a lethargiából, elmaradottságból előbb-utóbb fell kell ébrednünk. Ha másnak pénzt ér ami földünk, vajon nekünk annak megszerzése, megtartása kárt jelentene?! Nem akarom hinni. Ne aludjunk, hanem nyissuk ki szemünket, míg nem késő, mert ha sokáig alszunk, a falatot a szánkából s az utolsó talpalatnyi földet a lábunk alul is kirántják.

Ezek előrebocsátása után, Szoboszlón mai napig is megalakulás, szervezet nélkül áll a belsőlegelő birtokosság, noha felsőbb hatóságaink évek óta sürgetik közönségünket, hogy a belsőlegelő birtokosságot megalakítsa. Az ügy rendezése

mindekkoráig késett, mert a kellemetlen kérdés megoldása előtt sokan nagy akadályokat láttak, vagy épen fáztak bele-menni egy gyökeres megoldási módba. Most újból napirendre került a belsőlegelő birtokosság megalakulása s bármennyire népszerűtlen e kérdés felszínre hozása s közönségünket bármennyire izgassa is, többé kitérni előle nem lehet. Minél távolabb megyünk ugyanis az időben, annál több és nagyobb nehézségekkel kell megküzdenünk.

Megboldogult, nagyon érdemes polgármesterünk G. Tóth János szíven hordta ezt az ügyet s mert látta azt, hogy a város a szükséges közterületekkel mily fogyatékosan rendelkezik, azt tűzte ki főfeladatául, hogy előbb megadatja a városi közgyűléssel a belsőlegelő területéből mindazon feltehető s az idők folyamán beállható szükségleteket (temető, sárgödörök, téglavető, állatvásártér, dögtér, vasutállomás bővítése, utcaszabályozás, esetleges gyári telepek stb.) melyek a későbbi időkben tiszteres, százszoros összegekért lesznek a saját pénzünkön megvásárolhatók. Az volt a tiszta, becsületes szándék nála, hogy ha ezt elfogadja a közgyűlés. önmagának, a saját városának szavazza meg. Ez esetben elő fog állani egy tiszta helyzet, mikor is a leköltött közterületnek kijelöltetvén, a belsőlegelő területe pontosan megállapítható lesz s a felett a megalakulandó közbirtokosság szabadon rendelkezik. Jól látta a volt polgármester ur s tisztában volt vele, hogy e közterületek kibocsátása a megalakulás ténye után nehezen lesz keresztülvihető. Érezte, hogy a közgyűlés előtt könnyebb bizonyítani felfogásának helyességét, mert ez egy aránylag kevesebb taggal rendelkező testület s úgy vélte, hogy a közgyűlés tagjai mégis csak jobban beleláthatnak a jövőbe, és helyesebben ítélkezhetnek, mint a több ezer főből álló legelőbirtokosság.

Csalódott. S ezt a csalódást, mely

Iskola táskák, könyvszijak, iskolaszerek, fiu és leány cipő, fehérneműek, harisnyák legolcsóbban szereshetők be a **Párisi-Nagy Bazárban Debrecen,** Dégenfeld-tér Renyérpiac.

lelkét nagyon bántotta, elvitte a sirjába.“

Közönségünk egy része ugyanis úgy fogta fel a helyzetet, hogy e közterületek kibocsátása által aránytalanul csökkenni fog s meg lesz szorítva az állattenyésztés, holott pedig bizonyosra volt vehető, hogy ez egyáltalán nem következik be. Hiszen e területek egy jórésze évtizedek óta különben is ezeket a célokat szolgálta, másfelől ennek ellentétéül ott áll mai napig is, hogy igen sok nagyobb birtokos legeltetési jogával nem élve, ezt a jogot boldog-boldogtalan szabadon használhatta.

Dr. Czegléd Mihály vármegyei tiszti főügyész ezeltől öt évvel, 1907 március havában a belsőlegelő birtokosság ügyével behatóan foglalkozott, a megalakulás törvény és jogszerűségét megdönthetetlenül kimutatva, a jog és birtoklasi viszonyok rendezéséből eredőnek látja az arányosítást, vagyis annak megállapítását, hogy e közös vagyonból kit, mennyi legelő illet meg. Nem habozom kimondani, hogy ezzel a nagy kérdéssel újabb időben dr. Czeglédnél részletesebben és elfogadhatóbb alapon senki nem foglalkozott, és egy pár részlet-kérdés pontosabb szövegezésétől eltekintve alapvető munkáját a megalakulás végrehajtásánál figyelembe és zsinórmértékül venni kívánom. Teszem ezt azért, mert jogilag az ő felfogása teljesen korrekt, gyakorlati szempontból pedig kivihető.

Felmerül most már az arányosítás kérdése. Ebben én nem veszedelmet, hanem gazdasági előnyt látok. Minden jogosult félnek kimutatják a legelőhöz való arányrészét. Eddig a közlegelő mindenkié és senkié volt. Ezután mindenki tudni fogja a maga rész-jogosultságát; adhatja veheti, használhatja szabadon, örököségi és forgalmi értéket fog az képezni. Tehát el nem vitatható, hogy a lakosság kezébe vagyont ad; egy kötött területet tesz szabaddá, mozgóvá.

Az arányosítás a beltelkek és a külső határbeli szántóföldek tulajdonosai között lesz végrehajtandó. Itt lehetne megszorításokat tenni, például a helyi illetőség, itt lakás szempontjából, ezek a megszorítások, kikötések azonban magán-jogi szempontból aligha érnek valamit.

A belsőlegelő birtokosság megalakulása nálunk egy helyes legeltetési és birtoklasi rendszer kezdetét fogja jelenteni. Legelő rendtartásaink, legelőterületeink már elhanyagoltsága nem a lakosság közjává, hanem hátrányát szolgálja. 3300 katasztális hold területből legalább 1000—1200 hold olyan terület van, mely össze-vissza 1 $\frac{1}{2}$ millió értéket képvisel. Ami legelőinkből kivonható haszon ez összeg évi 5%-os kamatait meg sem közelíti. Nagyon természetesnek találom azért ha egyesek olyan tervekkel lépnek fel melyek e nagyértékű közvagyonnak amellet, hogy rendeltetésének megfelelően nagyobb jövedelmezőséget biztosítanak.

Ne higgye senki, hogy a belső legelő

birtokosság megalakulása ténye azt jelenteni, hogy ezáltal a rendeltetésétől elvételnek. Azt se higgye el senki, hogy ez a megalakulás a szegény embereket, vagy éppen a jószág tartó gazdákat akarja sújtani s például, hogy az a szegény emberek aprómarlia tenyésztését, tehát egy jövedelem forrás további megtartását akarja lehetetlenné tenni. A rend törvényszerű helyre állítása a bitorlókat kissé megszorítja, de a jogos tulajdonosoknak hasznára lesz. Egyébként közismert dolog, hogy a legelők fentartását országos törvények biztosítják s az utóbbi években a földművelésügyi kormányzat minden lehető megtett kisgazdáink eme nagy fontosságú létkérdése érdekében. A folyton emelkedő jószágárak, a világszerte érezhető husdrágaság arra kényszerítenek, hatóságokat, polgárokat egyaránt, hogy az állattenyésztést fokozottabban virágzóbb állapotba helyezték. Hogy ezt tehessék, első-sorban legelőinket megtartani, azokat jó karba hozni, a modern gazdasági igényeknek megfelelőleg berendezni kötelesség.

Meg tudom érteni azonban a megalakulás elleni ellenszenvet is. A viszonyokkal ismerősök tudják ugyanis, hogy az arányosítás uton, ha kérelmezik, jön a tagosítás. Erre csak azt mondom: Ne tessék kérni a tagosítást! De ha megkérlik is s ezt elrendelik, nekünk több mint 2000 hold olyan legelőnk marad, melyet használhatatlanságánál fogva nem tagosíthatnak, mert az éppen csak legelőnek jó némely időszakokban, de szántás-vetés alá soha sem kerülhet.

Mert elfogadhatlan tény, hogy ha beáll a forró nyár, belső külső legelőink lesülnek, szarvas marháink, jószágjaink haza szorúlnak s így belső legelőnk java részének sem sok hasznát vehetjük.

A miket mondani akartam, bevégeztem. Azt óhajtanám, ha mások is felszólalának közállapotaink szavalása érdekében s azt szeretném, ha hasonló objektivitás, elfogulatlanság vezetné őket, mint a milyen én lenni igyekeztem.

Városi közgyűlés.

Első rendes közgyűlését tartotta ez évben a képviselőtestület folyó hó 21-én Dr. Fekete László polgármester elnökle alatt.

Dr. Kenézy Gyula udvari tanácsos, bábaképezdei igazgató megköszönvén a képviselőtestületnek udvari tanácsosi kineveztetése alkalmából kifejezett jó kívánatát, — ezt a képviselőtestület tudomásul vette.

Az állam által a város részére adott 5000 koronának a tisztviselők, valamint a segéd és kezelő személyzet közt való felosztási javaslat elfogadtatott. Ádám Samu városgazdának idevonatkozó kérvénye javaslattal végett polgármesternek kiadatott.

Aron Sándor, a Bika vendéglő bér-
lőjének azon kérelmét, hogy bálók jövőben

csak a Bikában tartassanak, a záróra pedig töröltessék el — a képviselőtestület közérdekből teljesíthetőnek nem találta.

A városi elfogatozási teendők vállalatba adása felett a közgyűlés úgy határozott, hogy az a folyó évre is a régi fuvarosnak Sánta Mihálynak adassék ki.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottságának a rendőrfogalmazói állás beszüntetése tárgyában hozott határozata tudomásul vétetett. — Ugyancsak tudomásul vétetett a törvényhatóságnak az a határozata, amely szerint a város 1912. évi három felebezéssel megtámadott költségvetésbe a törölt tételek egy részét visszaállította s így a községi pótdát a folyó évre 35%-ban állapította meg.

Székely József és társai adóbehajtási jutalék kiutalása iránt beadott kérvényüket visszavonták, miért is ezen ügy mint tárgyatlan a napirendről levétetett.

Dr. Kiss Sándor tiszti orvos, valamint Czegléd József közg. iktató elhalálozását a képviselőtestület fájdalmasan vette tudomásul s emléküket jegyzőkönyvében megörökíteni rendelte.

Dr. Kiss Sándor nevére 100 koronás alapítványt tett, Czegléd József özvegye részére pedig 3 hónapi fizetését, valamint az eltemetési költséget kiutalta. — Alispán ur, mint a tisztújítószék elnöke felkérte, hogy az így megüresedett állásokra a pályázatot írja ki s a választás határnapját tűzze ki.

Kaszás Mihály ügyében Dr. Fekete László polgármester a tényállást részletesen ismertetvén, tett intézkedéseit tudomásul vette a közgyűlés, Kaszás Mihálynak a rendőrkapitányi iktató-kiadói állásról való lemondását pedig elfogadta. Az állás betöltése iránt az intézkedés szintén megtéte.

Závory Béla városi mérnök és Ádám Samu városgazda a városi téglagyár kezelésével megbízott tisztviselők a téglagyárra vonatkozó 1911. évi jelentésüket és számadásokat beterjesztették. A képviselőtestület a számadás megvizsgálására Soós Mihály elnöklele atatt Áron Lajos, Szabó Sándor, Ujvári József és T. Szabó Lajos képviselőket küldte ki. A kezelési % megállapítása, valamint a folyó évi kezelés tekintetében a számadóvizsgáló bizottság jelentésének beérkezése után fog a közgyűlés határozni.

Petermann Imre mezőbiztos, Váci Bálint kézbesítő, Sövägő Sándor erdőőr, Huszthi Sámuel hajdukáplár, Biró Károly és társai fizetéses tűzoltók, valamint a városi segéd és kezelőszemélyzetnek drágasági pótlék iránti kérvényét a képviselőtestület nem teljesítette.

V. Magyar Mihály helyettes közg. kiadónak az 1911. évre s kiadói teendők végzéséért 50 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Krónikás.

A függetlenségi kör ünnepe.

Egyszerű, de mindamellet is lélekemelő ünnepek keretében ülte meg

jan. 21-én fennállása 25 éves fordulóját a hajduszoboszlói függetlenségi olvasókör. Az ünnepélyre városunkba érkezett dr. Justh János orsz. gyűl. képviselő is, kit ez alkalommal a kör elnöke, Hetey Ignác városi t. ügyész látott vendégül magánál.

Dr. Justh János képviselőt és Hetey Ignác elnököt küldöttség hívta meg a diszkozyülésre és lelkes fogadtatásban volt részük. Hetey Ignác elnök keresetlen, szívhez szóló szavakkal méltatta a 25 év előtti megalakulás nagy jelentőségét és politikai hatását a kerületre, majd üdvözölte dr. Justh János képviselőt s a kör jelenlegi tagjait, kik a kör ünnepségén megjelentek. Szavait lelkes éljenzés fogadta. Erdős Lajos jegyző olvasta fel ezután a kör 25 éves megalapításának, működésének, kifejtett munkásságának történetét. Ebből kitűnik, hogy a kört 50 függetlenségi érzelmi szoboszlói polgár alapította, kik közül mai nap is életben vannak: K. Kovács József, Borbély János, Nagy Márton, Somogyi Gyula, T. Szabó Mihály, Végh Pál, Erdős Lajos. A körnek jelenleg egy értékes házastelke, jól felszerelt könyvtára, 2000 koronányi készpénz vagyona van. A függetlenségi olvasókör szervezte első ízben a szoboszlói kerület függetlenségi pártját, mely a megalakulás óta folyton többségben van.

Dr. Justh János orsz. képviselő szólalt ezután fel. Üdvözölte a kört, mint a függetlenségi eszmék rendíthetetlen erősségét, mint az elvek régi önzetlen harcosát. Üdvözölte a kör nagyérdemű elnökét, Hetey Ignácot, aki 24 éven át nagy ügyszeretettel, odaadó gondoskodással és fáradsággal vezeti a kört. Reményét fejezte ki, hogy az érdemes mult valóra váltja a jövőt. Kitartásra, lelkesedésre kéri a közgyűlés tagjait, hogy a politikailag, gazdaságilag erős, hatalmas, szabad Magyarországot a későbbi kor kivihassa magának. Gyujtó hatású szavait hosszantartó, zajos éljenzés és taps fogadta. Nagy lelkesedést keltett Justh Gyula pártelnök üdvözlő távirata, melyet az orsz. függ. 48-as párt nevében küldött.

Hetey Ignác elnök indítványára a közgyűlés Justh Gyula pártelnöknek az üdvözlőt köszönetet szavazott, dr. Justh János orsz. képviselőt pedig, a nagynevű apának méltó fiát, mint a függetlenségi eszmék lelkes bajnokát, remek beszédének hatása alatt a kör örökös disztagnájává választotta. Justh János hálás szavakban mondott köszönetet a nem várt kitüntetésért, egyben a kör könyvtára javára 100 koronát adományozott. Borbély Gábor pénztárnok felszólalása és Hetey

Ignác körelnök záró szavával a közgyűlés véget ért.

Este 100 terltékes társasvacsora volt a kör összes helyiségében, melyen nemcsak a kör tagok, de igen sok előkelő vendég is részt vett. Megjelent ott a testvér függ. 48-as Kossuth-kör 12 tagu küldöttsége, hogy szívélyes üdvözlését tolmácsolja. Hetey Ignác elnök nyitotta meg a felkösztöötök sorát. Indítványára Justh Gyula pártelnököt táviratilag üdvözölte az ünneplő közönség, rendíthetetlen ragaszkodásáról és kitarításáról biztosította őt. Táviratban üdvözölte továbbá a kör első elnökét Végh Pál makói pénzügyi titkárt. Nagy tetszés mellett köszöntötte ezután Hetey a jelenlevő dr. Justh Jánost, továbbá a kör vendégeit és tagjait. Dr. Justh János szólalt fel ezután. Beszédével valósággal elragadta a jelenlevőket. Azt az időt vázolta a mikor ez kialakult s azoknak a lelkes működését aposztrofálta, akik nem törődve, az üldöztetéssel, a folytonos zaklatással, létrehozták ezt a kört s megalapították ezzel e kerületben a függetlenségi párt jövőjét. Erdős Lajos a kör történetét ismertette, Dr. Fekete László polgármester a város üdvözlését fejezte ki és Hetey elnököt éltette, Oláh Miklós a Kossuth-kör nevében üdvözölte a kört, Bélték Lajos lelkész a függetlenségi körök egyesülésében látta szép jövőt. Felszólaltak még dr. H. Kovács Bálint, Szabó Sándor. Kelemen János, Závory Béla, Borbély Gábor, majd két ízben is dr. Justh János, ki mellett lelkesen tünettek. A lakoma az éjjeli órák után ért véget s annak sikeres rendezése egyfelől a Borbély Gábor pénztárnok és neje érdeme, másfelől azoké a gazdáké, kik az izletes, finom borju pörkölt főzésével remekeltek.

Védelem.

Irta: Szeremley Zsigmond.

Midőn már alig pár nap választ el a „Hajduszoboszlói fogyasztási és értékesítő szövetkezet“ megalakulásának végrehajtásától, azt hittem, hogy nem fogják felütni fejüket a szövetkezeti eszme ellenségei. Csalódtam. Lengyel Imre táblabíró ur őszinte sajnálatomra támadó cikket adott ki a szövetkezetek, főleg pedig a „Hangya“ ellen, egy kalap alá huzva az országban levő különféle irányu s a Hangyával semmi összeköttetésben nem álló szövetkezetek működését. Ebből is látszik, hogy a jelzett cikk statisztikai részét nem Lengyel Imre ur állította össze, hanem bizonyosan készen kaphatta valamelyik szobatudóstól. De azért én úgy válaszolok, mintha azt

az európai látkörű Lengyel Imre ur írta volna.

Azt mondja cikkiró: A „Hangya“ úgy beszél a szövetkezetekről, mint hogyha azok szemben a kereskedelemmel egy magasabb erkölcsi nivót képviselnének. „Ebben igaza van, mert kerüli a tulzott nyereszkesedést, gondoskodik jó minőségű és jól megmért árucikkekről, miáltal kedvező helyzetbe hozzák a vevő közönséget. Fejleszti az egyetértést, a jó és hasznos célokra való törekvést. Párt és felekezet különbség nélkül össze tartja egy-egy közösség, vagy város lakosságát, ami erkölcsileg elég nagy előny.

Lengyel Imre ur mondja: „Mig Nyugat Európában a mezőgazdasági fogyasztási szövetkezetek arra fektetik a fősúlyt, hogy a gazdaságot (talán kisbirtokosokat?) jó vető magvakkal, műtrágyával, mezőgazdasági gépekkel ellássák s így a magasabb kultúra eszközeit elterjesszék, addig nálunk a fogyasztási szövetkezetek egészen közönséges korcsmák jelentőségével bírnak.“

Ugy látszik, hogy a cikk író ur nem akarja tudni azt, hogy p. o. Angliában a kereskedelem és ipar hazájában Rochdale városban (1844 alakult meg az első fogyasztási szövetkezet. És bizony 68 évig vagy 13 évig működni egy szövetkezetnek az elért eredmények tekintetében: nagy különbség. Megnyugtathatom, hogy ha a „Hangya“ eléri ezt az időt, biztosan lesz: a kötelékébe tartozó szövetkezetek száma 2243, a tagjai száma 2.6000.000, a fogyasztási szövetkezetek alaptőkéje 790 millió, a forgalmuk 1,800 millió és teljesíteni fogja azokat a feladatokat kitűzött követelményeket ép úgy, mint Angolországban teljesíti.

Hogy pedig nálunk a fogyasztási szövetkezetek egészen közönséges korcsmák jelentőségével bírnának: ez egyszerűen nem áll! (Ellenkezőjét lásd Kabán; Ez közel van!)

Nem tudom honnan vették a statisztikai adatokat a szövetkezetek számait és a többi illetőleg, annyi bizonyos, hogy a valósághoz óriási távolságban állanak.

1910-ben a „Hangya“ kötelékébe tartozó szövetkezetek száma — sajnos — nem 1582 volt, hanem csak 995. — Nagyön természetes, hogy ha az 1582 nem áll meg, akkor az sem áll, hogy 99 millió korona értékű árut adtak el, mert hiszen a „Hangyá“-nak az egész évi forgalma 19.016,418 K 70 fillér volt és ebből a bor és szesz forgalma nfm 14 millió hanem 967,572 K 05 fillér. — Hogy 1316-nak lett volna italmérése 1910-ben ez szintén képzelenség, mert 1911. nov. 20-án a „Hangyá“-hoz tartozó szövetkezetek száma 1073 volt. A statisztikai adatokkal tehát végeztem.

Azt mondja továbbá a cikk. „A legszo-

Értésitem a nagyérdemű közönséget, hogy a

ROYÁL NAGY SZÁLLODA

tel azon leszek, hogy pontos és előzékeny kiszolgálással a legkényesebb igényeket is kiélegetsem. Alkalmi társasbéd, vacsora bankettek rendezését elvállalom. Kitűnő konyha. Tisztán kezelt italok. Figyelmes kiszolgálás. Szives pártfogásért esedezem

B O R G I D A F A R K A S

DEBRECEN,
Hungária-utca 2-ik szám.

kávéház és étterem összes helyiségét január 11-én átvettem. Teljes igyekezet-

morubb az, hogy rendszerint papok állanak ezen szövetkezetek élén, kik a templomból egyenesen a korcsmába terelik a népet.“ Ilyen igazságtalanul sértő vádnak olyan intelligens embernek mint Lengyel Imre ur nem volna szabad, hogy a nevét aláírja. Ha egyetlen-egy konkrét esettel be tudja bizonyítani, hogy bárhol az országban, bármilyen felekezeti pap istenitisztelet közben, vagy után így szólott volna: Most pedig menjetek a korcsmába és igyatok!: akkor mi bizonyára nem csináljuk meg a szövetkezetet.

A pálinka ivásról a népet egyszerre nem lehet leszoktatni, de kérdem: nem meg nyugtató-e az, hogy olyan helyről veheti, ahol biztosan tudja, hogy hamisítatlan, tiszta árut kap holmi gyilkoló metilalkohollal kevert moslék helyet, mint ahogyan ezt az újságokból nap mint nap szomorúan olvashatjuk.

Ami pedig a mértéktelen hitelezést illeti, arra a következő megjegyzésem van. A miniszterileg jóvá hagyott a „Hangya“ kötelékébe tartozó szövetkezetek alapszabályainak 17 §-a a következőket tartalmazza: „Az áruk készpénzért adandók el. A hitelezésért az igazgatóság anyagilag felelős. Harminc napon tuli időre hitelezni tilos.“ — Aki pedig hitelt veszen igénybe annak a hitelképességét az igazgatóság állapítja meg, ez pedig óvatos, mert hisz a vagyonával felelős. Itt tehát a káros hitelezés és eladósodás kivan zárva. — De van-e a világon olyan kereskedő, aki bizonyos mértékig ne hitelezett volna? Sőt a legtöbbje mértéken túl is és az így elvesztett összeg megtérül a készpénzen vásárlókon. S ha még azt is figyelembe vesszük, hogy a szövetkezetekben „alku nincs“ akkor meg épen felette állanak a legtöbb kereskedésnek.

A „Kiskunfélegyháza és vidéke fogy. és ért. szövetkezettől azon kérdésemre, hogy erkölcsi tekintetben micsoda haszna észlelhető a szövetkezetnek? — ezt írták: Nincs kár! azóta nálunk. Minden kis gyermeket el lehet küldeni a boltba nem csapják be. Mi szabályozzuk az árukat, tehát az egész város lakossága érzi a szövetkezet hatását.“ (33000 lakosa van a szövetkezet pedig 10 éves.)

A „Hangya“ elve ez: „A legszegényebb ember is megtakaríthat évenként egy pár csizmára, vagy egy gunyára való.“ Tehát nem ígér hegyet-halmot. És bizony szegény embernek 10 korona is nagy pénz, nem úgy, mint annak, aki azt a cikket írta.

Hogy milyen ár különbözetelek vannak, azt könnyen bizonyítani lehet. Egy vetőgépet egy kereskedő 540 koronáért adott el. Ezt a Hangya 460 koronáért szállította. (A szövetkezetnek 5 korona haszna volt rajta.)

Hogy sok tanulni valója van a magyar gazdának, azt mi ép oly jól tudjuk,

mint a cikkíró ur, azonban Rómát sem építették fel egy nap alatt.

Hagyjanak nekünk időt arra, hogy megláthassuk, micsoda hatalmas erő rejlik az összetartásban, mert erre van elsősorban legnagyobb szüksége a magyar gazdának! Én hiszem, hogy nem mulik el ez az év és Hajduszoboszlón megalakul a „Gazda kör“, mint a „Magyar Gazdaszövetség“ tagja és ez megtanítja a szoboszlói gazdákat mind arra, mint a cikkíró ur óhajt.

A cikkíró ur lendületesen akarván befejezni mondókáját és azt mondja: „A fogyasztási szövetkezetek tehát nincsenek hasznára a népnek, ellenben teljesen ki szolgáltatják őket a földes uraknak.“

A cikknek ez a része mutatja a legjobban, hogy azt nem Lengyel Imre ur írta most hiszen ő jól tudja, hogy itt Szoboszlón földes ur egy sincs; hanem írta azt egy helybeli viszonyokkal teljesen ismeretlen budapesti fiskális.

Tagadom, hogy csak gesztenye kaparrásra használná fel a „Hangya“ a magyar gazdákat és azt is, hogy a vám felemeléssel — ami talán nem is egészen a „Hangya műve? — a nagy birtokosok érdekét szolgálta volna, mert hiszen a magyar gazda ma is olyan magas áron értékesítheti a jószágot, amilyenre példa soha sem volt.

A táblabíró ur szerint: „Igenis a szövetkezetet támogatni kell“ stb. Tizenkilenc sorral feljebb pedig ez áll: „A fogyasztási szövetkezetek tehát nincsenek hasznára a népnek.“ E két ellentétes mondásból is az látszik ki, hogy azt a cikket ketten írták, mert nem hiszem, hogy ellenkezésbe jött volna önmagával a cikkíró ur, ha azt csak maga írja meg. Hogy az Országos Korona Takarékpénztár megbukott, nem irányadó a mi szövetkezetünkre, mert igen sok milliókkal rendelkező takarékpénztárak mentek már tönkre 42 év alatt és például Hajduszoboszlón eddig egy takarékpénztár sem bukott meg.

A szoboszlói hajduk személyesen győződtek meg a „Hangya“ kötelékébe tartozó kabai fogy. és ért. szövetkezet erkölcsileg s anyagilag üdvös voltáról és én hiszem, hogy a Lengyel Imre ur cikke nem fogja őket meggyőződésüktől eltéríteni.

Valamikor régen a hajduk karddal szövetkeztek, most pedig karral, tudással fognak szövetkezni egymás segítségére is úgy áldja meg őket az Isten amilyen hiven fogják e tekintetben feladatukat teljesíteni! !

Belpolitika.

A képviselőház befejezte a költségvetés tárgyalását s most a felhatalmazási záradék felett folyik a vita. Gróf Apponyi

Albert és Holló Lajos feltűnését keltő nagy beszédei voltak a hét parlamenti eseményeinek homlokterében. Kedden egy érdekes szűz beszéd hangzott el a képviselőházban, a Veszprémi István hajdu követé, kit a nádudvari kerület bizalma küldött az országgyűlésbe. Veszprémi beszédét osztatlan figyelemmel hallgatták a ház tagjai, arról a fővárosi lapok elismeréssel és dicsérettel emlékeznek meg a „Magyarország“ véleménye. Végül Veszprémi István, a függetlenségi és 48-as párt legújabb tagja mutatkozott be, formás, értékes beszéddel, amelyben az önálló hadsereg fölállítását, a progresszív adózás teljes keresztülvitelét és parlamenti életünknek az általános, egyenlő, titkos választójog útján erőssé, nemzeti tartalommal teljessé, tételét sürgette. Mivel a kormányban ezekre nézve semmi komoly törekvést nem lát, a költségvetési felhatalmazást nem adja meg. A beszédet megélejezték.

H I R E K.

— A vasárnap délelőtti istenitiszteleten a ref. templomban Bélteky Lajos lelkész predikál.

— A ref. iskolaszék péntek délután Bélteky Lajos lelkész elnöklete alatt ülést tartott, mely a félévi iskola látogatások idejét határozta meg az iskolaszék.

— Lemondott igazgató-tanító. Id. Cseke Gábor ref. leányiskolai igazgató-tanító a múlt héten az igazgatói állásról megrendült egészségi állapota miatt lemondott. A lemondást mély sajnálattal vette tudomásul az iskolaszék, mert e lemondás folytán egy kiváló munkaerőt kell nélkülöznie az iskolák administrációjánál.

— A Hajdumegyei Takarékpénztár r. t. január 28-án délelőtt 10 órakor tartja Körner Béla igazgató elnöklete alatt évi rendes közgyűlést. Körner Béla igazgató a közgyűlés alkalmából ma délben ebédet ad.

— A nőegylet délutánja. Nagyon szépen sikerült felolvasó délutánt rendezett folyó hó 21-én a jótékony nőegylet. Az emeletes iskola fényesen kivilágított nagyterme délután 5 órára már teljesen megtelt, oly nagy volt az érdeklődés a társadalom minden rétegéből. A pompásan összeállított műsor azt minden tekintetben meg is érdemelte. Dr. Vadas József érdekes leírását a nőkről a múltban, a jelenleg és a jövőben Szécsy Miklós ur olvasta fel a tőle megszokott szellemes hanghordozással. Zakar Mariska urleány egy bájos kis monológot adott elő megnyerő közvetlenséggel. Dr. László Endréné urnő és Závory Béla ur párosjelenete állandó derűtségben tartotta a közönséget. Ügyes játékkal a mulatságos kis darab hatását nagyban fokozták. Hörömpő Dezső debreceni teológus apró kis versikéket adott elő Sza-

Butorokat legolcsóbban vásárolhat Weisz Gyulánál
DEBRECEN, Széchenyi utca 19. szám.

bolcskától, Temérdektől és más kiváló szerzőktől. Az ügyes szavaló e tréfás versekkel nagy hatást ért el. Végül Simon Klárka és Márton Géza lejtettek el egy kedves tironi táncot, mivel nem tudott volna a közönség betelni, többször megújráztatta s alig akarta őket az emelvényről leengedni. A fényes anyagi és erkölcsi sikere a délutánuk Závory Béláné alelnök-nő érdeme. A közönség annyira jól mulatott, hogy még a tél folyamán még egy ilyen összejövétel rendezése közözhajtás.

— **Aranylakadalom.** M. Kovács János és neje Török Juliánna hajduszoboszlói V-ik tizedbeli lakosok január 17-én ünnepelték meg házasságuk 50 éves jubileumát gyermekeik, unokáik, nagyszámu rokonaik és tisztelőik körében. M. Kovács János egyik tisztelt polgára városunknak, a ki hosszú időközön át mint városi képviselő és ref. presbiter szolgált városát és egyházát.

— **A Majorkert jövedelme.** Csütörtökön számolta le Bélteky Lajos lelkész elnökle alatt az állami gazdasági szakiskola gondnoksága a városi majorkert 1911 számadásait. E szerint dacára, hogy a gazdasági iskola forgó tőkéje 486 koronáról 1000 koronára egészített ki, a tisztajövedelem a múlt évről 2030 koronát tett ki, mely összeg a városi pénztárba beutaltatott. Meleg elismerés illeti meg e szép jövedelem létrehozásáért a majorkert szakszerű kezeléséért Varga Károly gazdasági szaktanitót, a ki minden idejét és szaktudását a gazdasági iskola és annak gyakorló telepe felvirágzására fordítja.

— **Elhunyt városi képviselő.** P. Tóth István városi képviselő 51 éves korában csütörtökön meghalt. Szombat délelőtt temették nagy részvét mellett.

— **Az ipartestület** február hó 18-án állarcos bált rendez.

— **Az izraelita nőegylet** február 3-ára tervezett táncmulatsága későbbi időre halasztatott.

— **Gazda-bál.** Szombat délelőtt Oláh Miklós birtokossági elnök elnökle alatt népes értekezletet tartottak gazdáink. Az értekezleten 60-an jelentek meg. Határozatba ment, hogy a szoboszlói kisebb s nagyobb birtokos gazdák február 18-án a Kossuthkör helyiségében zártkörű gazdabált rendeznek. Belépti díj személyenként 2 korona, családjegy 5 korona. A rendező-bizottság jan. 28-án délután Ádám Samu városgazda elnökle alatt ülést tart a további részletek megállapítása végett. A bál tiszta jövedelme felerészben a városi tisztviselői nyugdíjalap, felerészben pedig a megalakítandó gazdakör céljaira fog fordítani. A gazdabál iránt már most is nagy érdeklődés tapasztalható.

— **Gazda-kör.** Helybeli gazdáink tegnap tartott értekezletükön elhatározták egy gazdakör létesítését. E célból Oláh Miklós birtokossági elnököt megbízták az aláírási ívek mielőbbi kibocsátásával.

— **A VI-ik tizedbeli polgári Olvasókör** folyó év február 4-én saját helyiségében könyvtára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 korona, családjegy 2 korona 40 fillér. Kezdeté este 6 órakor.

— **A fogyasztási és értékesítő szövetkezet** megalakulása f. hó 25-én csütörtökön délelőtt 10 órára volt kitűzve, amely időre a szövetkezeti eszme lelkes barátai, városunk gazda közönségének tagjai, oly nagy számmal sereglettek össze, hogy a központi emeletes iskola nagyterme nem volt képes az érdeklődőket be fogadni, s még az ajtó előtt levő folyosó is szorongásig megtelt hallgatósággal. Az előkészítő-bizottság elnöke Bélteky Lajos lelkész megnyitván a gyűlést, üdvözölte a nagyszámmal összesereglett közönséget s felolvasta Meskó Pál titkár sürgönyét és levélét, melyben meghülésével kimentti magát, hogy a mai napra le nem jöhet, kéri azért a gyűlést február 1-re elhalasztani, amikor lejövetelét biztosra igéri, sőt akkor esetleg dr. Bernát István a magyar gazda szövetség igaogatója is lekíséri. Abban a biztos reménységben, hogy az általuk kitűzött időre mind Meskó Pál központi titkár mind Bernát István igazgató köztünk megjelennek és lelkesítő buzdító szavukat hallatni fogják, a részvényesek az alakuló közgyűlést egy érdemmel febr. 1-én délelőtt 10 órára halasztották el s a leglelkesebb hangulatban osztak szét.

— **A nőegyleti választmány** jan. 24-én Závory Béláné urasszony, ügyvezető alelnök-nő elnökle alatt választmányi ülést tartott, melyen egy újabb felolvasó délután rendezése ment határozatba.

— **Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegyei tanitóegyesület választmánya és központi bizottsága** jan. 31-én délután fél 3 órakor Baán Géza igazgató tanító elnökle alatt Debrecenben, az ispotályi iskola iroda helyiségében ülést tart. Legfontosabb tárgy a VII-dik egyetemes tanitói gyűlés rendezése és tárgysorozata feletti mcgbeszélése.

— **Áthelyezés.** A Silling István áthelyezése folytán megüresedett adótisztai állásra a pénzügyminiszter Hézszer Gyula nagyszőlősi kir. adótisztet helyezte át, Hajduszoboszlóra.

— **Budapestre utazó t. olvasóink** a főváros legújabb és legmodernebb szállodájában az „Exelsior“-bgn, Rákóczi-ut 72. (Tulajdonos Acél Miska) szállnak meg hol minden szoba meleg-hideg víz, központi fűtés, villanyal stb. van ellátva. Szobák naponta 5 koronától feljebb kaphatók. Reggeli, ásványvíz, ruha vasálás és beretválkozás a szobaárban foglaltatik. Telefon 140—72.

— **Befagyott lámpák.** Egy hét óta, dacára a koromsetét esős téli éjszakáknak, nem égnek az utcai lámpák, úgy, hogy a testi épségét teszi kockára az, aki esténként kimozdul. Az utcai világítás szünetelését hivatalosan azzal okolják meg, hogy a lámpák befagytak s így a világítás lehetetlenné vált. A hivatalos magyarázatot nem vonjuk kétségbe, csak azt sajnáljuk, hogy épen mi vagyunk az a szerencsétlen város, ahol minden kezd befagyni.

— **A „Gazdasági Bank“ r. t. ma** délelőtt 19 órakor, a Népsegélyző szövetkezet d. e. 11 órakor tartja évi rendes köz-

gyűlését Kalocsay Gusztáv elnökle alatt. Kalocsay Gusztáv elnök-igazgató a közgyűlés alkalmából a Bikában ebédet ad.

— **A fogyasztási és értékesítő szövetkezetnél** e hét folyamán 48-an 970 korona értékű üzletrészt jegyeztek; van tehát eddig 460 tagja 11330 korona értékű üzletrésszel.

— **A jótékony nőegylet** jan. 21-én tartott felolvasó délutánján összes bevétel volt 236 korona 20 fillér, kiadás 36 korona 20 fillér. Tiszta maradvány: 200 korona. Felülfizettek vagy jegyeiket megváltották: Adler Ferenc 1 kor. Császy Gyula 80 fill. Csiha Márton 80 fill. Czeglédy József 5 kor. Dénes Ignác 1 kor. Elek Endorné 1 kor. Dr. Fekete László 4 kor. Dr. Grósz Adolfné 3 kor. Br. Justh János 9 kor. Kalocsay Gusztáv 2 kor. Kaszinói társaság 25 kor. Kovács Jeremiás 40 fill. Özv. Körner Ivánné 2 kor. Nagy Béláné 1 kor. Padrah Sándor 1 kor. Özv. Pénztáros Istvánné 1 kor. Ratkay Ferencné 1 kor. 40 fill. Szabó Károly 40 fill. Szabó Lajos 40 fill. Szécsy Miklós 1 kor. Özv. G. Tóth Jánosné 4 kor. Zakar Sándor 3 kor. 80 fill. Závory Béla 4 kor. Soós Mihály 1 kor. Fogadják ez uton is a szegények javára hozott nemes áldozatukért a nőegylet köszönetét.

— **A vasút-utcai olvasóköri** ma délután 6 órakor Dr. Dajka Ambrus ügyvéd ur fog előadást tartani melyre hallgatóságot szívesen lát a kör.

— **Uj modern hentes üzlet.** Végh Gyula Debrecen, Hunyadi-utca 12 szám alatt egy teljesen modern hentes üzletet rendezett be. Saját hizlaldájában nevelt hizókat vág le, a mi teljes garantlát nyújt arra hogy egészséges, tiszta zsirtermékek és husipari cikkek kerülnek forgalom alá. Különösen előnyös az üzlet fekvése vidékieknek mivel a vasút mellett van, megrendeléseket legelőnyösebben eszközöl. Vasutasoknak és postásoknak árkedvezmény.

— **Kerekes Lajos I. tized** 178 sz. Kigyó-utcai háza eladó. Értekezhetni a tulajdonossal I. tized 64 szám alatt levő butor- és koporsó raktárban.

— **Denaturált szesz nagykereskedés Debrecenben.** Bán László a kereskedelmi életben előnyösen ismert nagykereskedő denaturált szesz nagykereskedést alapított. Üzlethelyisége Hunyadi utca 13 szám alatt van, az udvarban. E célra külön épített nagy raktárt. A kereskedés a vidéki kereskedéseknek és iparosoknak különösen előnyös, mert az üzlethelyiség közel van a vasúthoz és az udvarban szekérrel is be lehet állni. Így a felpakolás kényelmesen és nyugodtan eszközölhető.

— **Városházi rövid hírek.** Fülöp Mária női szabó iparra nyert a héten engedélyt a tanácstól. — Alispán ur a kocsik, lovak és szekerek összeírását elrendelte. — A 7—10 éves korban lévő siketnéma gyermekek összeírását elrendelte az alispán ur. — Závory Béla mérnök jelentést adott be a tanácshoz egy új kutató készülék megrendelése iránt.

— **Kitűnő házikoszt** kapható özv. Czeglédy Józsefné urnónél, I tiz. 31 házszám alatt.

— **Hírek az anyakönyvből.** Három hét halottai. Czegiedi József ref. 50 éves, öz. Molnár Miklósné ref. 65 éves, Erdei János r. kath. 83 éves, öz. Ny. Szücs Sándorné ref. 72 éves, öz. Csizsár Lajosné ref. 78 éves, B. Tóth Etelka ref. 5 hónapos, Jónás György r. kath. 76 éves, öz. Simon Sámuelné ref. 72 éves, öz. Balla Józsefné r. kath. 62 éves, Szoboszlai Sámuel ref. 52 éves, öz. Bordán Andrásné ref. 72 éves, Szoboszlai Mihályné ref. 68 éves, Fehér Gyula ref. 29 napos, Gáti Antal, ref. 7 napos, Magyar János ref. 2 hónapos, Molnár Lidia ref. 10 hónapos, M. Molnár Bálint ref. 90 éves, Gy. Tóth Imre ref. 17 napos, Komódy Mihály ref. 68 éves, Grósz Sámuel izr. 59 éves, P. Tóth István ref. 51 éves, Biró László ref. 13 napos, Dóró Sándor ref. 41 éves. Az elmúlt három héten született: 18 fiu és 25 leány, összesen: 43.

Házasulandók:

Király Ferenc	— Tene Margit
Andrássy István	— D. Nagy Margit
Kovács Gábor	— Szücs Lidia
Grünvald Jakab	— Herman Szerén
Erdei István	— Domokos Juliánna
Váci Sámuel	— Szilágyi Erzsébet
S Nagy Ferenc	— Fazekas Margit
Décsey Antal	— Erős Erzsébet
Erős Gábor	— Szilágyi Zsófia

— Az új év alkalmából tisztelettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik szíves megújítására. A kiadóhivatal.

— A Gazdasági Bank Hajdusoboszlón részvénytársaság 5 %-os kamatra betéteket fogad el. A kamat a betét napjától a kivét napjáig számított. — Kölcsönöket folyósítunk a felekre nézve a legelőnyösebb feltételek mellett. — A szállítási igényre kölcsön zsákok kaphatók méltányos heti díjért.

Az igazgatóság.

— 56 fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése pamuttal együtt, Benáts E. harisnyagyárában Debrecen. Kérjen árjegyzéket.

— **Dr Katona Mihály** sárospataki homeopata orvos f. évi február hó 2-án egész nap és február 3-án déli 11 óráig tartja rendelő óráit. Debrecenben Darabosutca 55 házszám alatt, a hol különösen a gyomor- és tüdő bajosok szokták felkeresni a sikeres gyógyításairól ismert hírneves orvost és emberbarátot.

CSARNOK.

A magyar nép és a madár.

Írta: Hermann Ottó.

Nem igen van a földkerekségnek oly népe, amely a madár életének megvívásában és magyarázásában vetekedhetnék a magyarral.

Nagy mondás; de be is bizonyítjuk.

A nép tudása és bölcsessége őseredetű példabeszédben nyitja legszebb virágát; a példabeszéd pedig nemzedékek tapasztalásának világos tanuságtétele.

Ezért intés a nagyralátó, de dologtalan, lusta embernek ez a mondás: „Senkinek sem röpül a szájába a sült galamb.“

Nem! Meg kell a falatot munkával szorgalommal keresni; meg kell szolgálni! És milyen mélyre vág a példaszó: „Szegény urnak galambduc a mézsárszéke.

Bizony, ha elpredálta örökét, ha kerüli a munkát, még ezen alul is sülyedhet; de bezzeg nemcsak az ur, hanem a legkisebb gazda is, ha préda és céda!

„Holló hollónak nem vájja ki a szemit.“ Nem bizony, mert dögön tul, fiumadár pusztításban maga is úzi a hollógonoszságot.

„Holló fészken hatyut keres. Bolondnak vállalkozása ott keresni a tiszta fehéret, ahol a fekete terem, az ártatlanságot a bűn tanyáján.

És mikor a varja fölkap a házorom károgójára, mit is kiált csak?

„Kár, kár Varga Pál

Hogy a fejed áll.“

Vagyis, hogy megérett az így megszólított ember akár a hóhér palosára!

„Sok lud disznót győz.“ Ez arról is szól, hogy a gyenge, nagy számban egyesülve, letorkolhatja az erőset.

De más ám a ludról szóló tanuság ebben:

„Akármegdig neveled a libát, csak lud lesz abból.“ Más szóval: akinek cinegefogó a feje, abból a nevelés sem teremt bölcsét.

„Sok sas, sok dög.“ Mily remek, igaz képe az erőszaknak és következésnek; de szól ám a példabeszéd a sas nemes tulajdonságairól is, amikor mondja:

„Sas nem fogdos legyet.“ Nem is illelének a hatalmas madár nemességéhez, hogy hitvány légybe vágja karmait; intés ez a hatalmas embernek is, hogy kimélje gyöngye embertársát.

„Sokat akar a szarka, de nem bírja a farka.“ Bizony nem is igen volt a világ folyásában annyi nagyot akaró keveset bíró emberszarka, mint ma van.

„Csereg a szarka, vendég jön.“ Nem is babona, mert a szarka nagyon szemes madár, idegent látva hangot ad s az idegen sokszor vendég is.

„Hitvány madár, ki a fészket rutítja.“ Madárra céloz, embert talál; mert bizony nem is ritka szerzet az az ember, akit hitványsága megront, hogy még saját fészket sem kiméli meg: megszólja, rutítja.

Szegény ember házat mondja fészke, meg is van a hasonlóság: kicsi madár fészke fűszázból készül, szörrel, tollal van bélelve — bokor ága hajlik reá, elrejtí a fészkekrabló elől; kicsi ember fészke zsupos ház. Hálólhelyén, vaczkában tollas derékali, párna hivatgat; ráboruló ákác ágazata védi sok minden bajtól, adja az árnyékot, amelybe emberfia viszsavágyik, bárhova veti is a sors hatalma — mert ez a viskó neki édes otthona.

„Ritka madár a jó asszony.“ Pedig abba az emberfészkebe az kell, mert a nélkül a legszebb ház is csak a sivárság tanyája; és ilyen tanyán sok a szégyent a bánat, amiről aztán már

„A verebek is csiripo'nak.“ No de legyen elég ebből ennyi; mert ha a tollam nekiszilajodik, nehezen, vagy sehogy sem keríti annak a sornak a végét, amelyet a

nép bölcsessége a madárból és természetből kiteremtett. Bevégzem tehát a sor, a szalmafedelű viskók leghivebb barátjával a háznép gyönyörűségével, a füstifecskevel mely istállóba, eresz alá, de még a kürtöbe is építkezik; bizodalmas barátsággal tekint a ház életébe; szemem láttára költ ki és neveli fel kicsinyeit — elszáll télire délszaki vidék messze távolába; de hűségeseen visszatér régi fészkehez, hogy újból gyönyörködhessen nyilaló röpülésével, fiainak ápolásával, etetésével, de azzal az egyszerű dalával is, amely már hajnalhasadtával hangzik föl és így kezdődik: Kicsit a kicsinek, nagyot a többinek.

Minden családos ember számára ez kincset érő példa!

Közgazdaság.

A Hajdumegyei Takarékpénztár igazgatósági jelentése.

Az elmúlt évi üzleti tevékenységünkről beszámolva mindenekelőtt örömmel jelentjük, hogy a mult 1911. év április hó 30-án megtartott „Rendkívüli közgyűlés“ünk határozata folytán részvénytőkénket 450,000 K-ról 1.000,000 K-ra felemeltük, s az új részvények teljes összege az év végéig befizettetett.

Az alaptőke emelés a legjobb időben történt arra, hogy az intézelünkkel szemben támasztott fokozott hiteligenyeket és szükségleteket az év folyamán kellően kielégíthettük, s habár az új részvények értékének befizetése jó részben az év utolsó negyedére esett, mégis a szokatlan mérvben megdrágult pénzvizonyok folytán ezen művelet jó eredménye már jelen mérlegünkön is konstatálható. Megnyugvással közölhetjük igen t. részvényeseinkkel, hogy a felemelt részvénytőkét, már eddig is kellően tudtuk kamatoztatni, s folyton növekvő üzletkörünk jogosult reménnyel biztat e tekintetben a jövőre nézve is.

Az alaptőke felemelésből befolyt felpénzből a kibocsátási költségek és illetékek befizetése után fennmaradt részt a Rendkívüli Közgyűlés határozata értelmében a nyugdíjalaphoz csatoltuk, s jelen mérlegünkbe már ezen növekedéssel van beállítva.

A részvénytőke emeléssel kapcsolatosan említjük meg, hogy a Debreceni Hitelbank r.-t. tőkeemelésünkben 350 drb. részvény átvételével vett részt, miáltal a két intézet között kellemes és hasznosnak ígérkező összeköttetés létesült.

A lefolyt 1911. év minden tekintetben kedvező kilátásokkal indult meg. Az év első felében a pénz elég bőven állott rendelkezésre, s a jó kilátásokat a jó üzleti évre — tekintettel arra, hogy ügyfeleink legnagyobb részben gazdálkodással foglalkozó egyének — a vetések szép fejlődése majdnem az aratás idejéig megtartotta. Azonban csak a buzában lett gazdag az aratás, mert vidékünk másik fő szemes terményéből, az árpából már közepes termésen is alul maradt a hozam, míg a kapás növények főleg a tengeri, csak egy negyed termést hoztak.

A gazdasági helyzet ezen nehézségét juniustól fogva még fokozta a rendkívüli nagy szárazság, aminek természetes folyománya lett a takarmányhiány, amely a már is nagyon megcsappant jószágátományt még tovább apasztotta. Sze-

recesére az októberi esőzésekkel újra megindult legelő egészen december közepéig elégséges táplálékot adtak a megtartott jószágállományoknak, s így a rendkívüli magasra szökött takarmányárak mellett is remélhető, hogy a míg hátralevő téli takarmányozást gazdák közönségünk nagyobb megterhelhetés nélkül ki fogja bírni.

A pénzügyi viszonyok augusztusban rosszabbodni kezdtek, s szeptemberben már az Osztrák-Magyar Bank is felemelte a bankkamatlábát. Októbertől fogva a pénz folytonosan drágult, s november decemberben már az utóbbi években szokatlan magas visszleszámitolási kamatot kellett fizetnünk. A pénz megdrágulása maga után vonta a nagyobb betétek megdrágulását is, amelyet csak fokozott a közelünkben nagyon megsaporodott új intézetek magas kamatozást hirdető ígérete, amivel ugyan magoknak nem sokat használtak, mert betétet minél kevesebbet kaptak, más intézetekkel azonban ennek folytán mégis magasabb betétkamatot fizettek és a kölcsönöket ezúton sikerült drágábbakká tenni és tétetniük. Mi a kihelyezett kölcsöneink kamatlábát csak október közepén emelhetjük, azonban akkor sem általánosan és különösen nem olyan magasra, amint azt a pénz drágasága igazoltta tette volna.

Ha kölcsöntvevő ügyfeleink érdekeit e tekintetben is kellően figyelembe nem vesszük, nyereségünk az elért forgalom arányában kétségtelenül nagyobb lett volna; azonban nem tévesztettük szem elől, hogy állandó üzletfelekkel van dolgunk s a nehéz pénzügyi viszonyok ideje alatt áldozatot részben mi magunk viseljük.

Az év gazdasági helyzetének ezen általánosságban tartott rövid vázolója után áttérünk üzleti tevékenységünk főbb forgalmi adatainak ismertetésére:

I. A vagyon oldalán.

Váltó számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	4.236,581-44 K
"	1910 " "	3.907,204-11 "
	1911. növekedés	329,387-33 K

Kötvényszám'a.

Állomány	1911 dec. 31-én	1.506,149-26 K
"	1910 " "	1.535,021-14 "
	1911 évi apadás	29,871-88 K

Raktárkölcson számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	291,741-41 K
"	1910 " "	54,376-25 "
	1911. növekedés	237,365-16 K

Értékpapír számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	124,160-03 K
"	1910 " "	79,323-70 "
	1911. növekedés	44,836-33 K

II. A teher oldalán.

Részvénytőke számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	1.000,000— K
"	1910 " "	450,000— K
	1911. növekedés	550,000— K

Ezen növekedés a Részvénytőke emelése folytán akként állott elő, hogy az 1911 ápr. 30-iki Rend. közgyűlés határozata folytán leiratott a

Tartaléktőkéből	150,000— K
az 1911. Részvénytőke emeléséből hozzá iratott	400,000— K
együttvéve	550,000— K

Tartaléktőke számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	450,000— K
"	1910 " "	375,000— K
	1910. hozzájár.	25,000— K
	1911. növekedés	50,000— K

E növekedés akként állott elő hogy a

400,000— K

tartaléktőkéből a Rend. közgy. határozata értelmében átiratott a

Részvénytőke számlára	150,000— K
maradt	250,000— K

amelyhez a Részvénytőke emelés folytán a felpénzből a Tartaléktőke számlára iratott

együttvéve	450,000— K
------------	------------

Betét számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	2.651,805-30 K
"	1910 " "	2.511,289-64 K
	1911. növekedés	140,515-66 K

Nyugdíjalap számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	64,417-89 K
"	1910 " "	43,698-16 K
	1911. évi növekedés	20,719-73 K

Engedményezett kötvényszámla.

Állomány	1911 dec. 31-én	800,761-71 K
"	1910 " "	933,188-05 K
	1911 évi apadás	132,426-34 K

Visszleszámitolási számla.

Állomány	1911 dec. 31-én	1.584,506— K
"	1910 " "	1.579,916— K
	1911. emelkedés	4.590— K

III. Veszteség és nyereség számla.

Végösszeg	1911. dec. 31-én	553,654-84 K
"	1910 " "	436,684-64 K
	1911. növekedés	116,970-20 K

Tisztanyereség:

1911 évi	116,091-38 K
1910	100,514-80 K

növekedés 1911-ben 15,576-58 K

Forgalmi adataink ösmertetése után

még hangsúlyozzuk, hogy leltárunk és mérlegünk összeállításánál szem előtt tartottuk a legnagyobb fokú realitást. Így azon ügyletek jóvedelmét is, melyek a számadási évben teljes lebonyolítást nem nyertek, a jövő üzleti évünkre hagytuk.

Igazgatósági tagjaink közül az elmúlt évben Dr. Kiss Sándor urat vesztettük el, választmányi tagjaink közül pedig Márton Gábor urat, akik intézetünknek alapítása óta buzgó tagjai voltak. Emlékeiket jegyzőkönyvünkben örököztettük meg, míg helyeiknek betöltése a t. Közgyűlés feladata leendő.

A lezárt számadási év folyamán az intézet régebbi kihelyezéseiből ismét kénytelenek voltunk a következő behajthatatlanná lett váltó adósságokat leírni u. m.

1. Borbély Károly egy váltó tart. 600 K

2. Vágó Elek két " " 935 "

3. Vágó Elek három " " 1314 "

4. Ádám Demeter egy " " 34 "

5. Karika Gábor hét " " 2113 "

6. Karika Gáborné két " " 244 "

7. Karika Mihály két " " 433 "

8. Ónadi Mihályné egy " " 120 "

9. Váczi Bálintné két " " 164 "

10. Császár J. (P.-Ladány) egy " " 30 "

11. Berke Imre egy " " 40 "

12. Goldstein Ida két " " 225 "

összesen: 6252 K

végösszegben.

Jelen mérlegünkben ezt már le is írtuk s kérjük ezen intézkedésünket jóváhagyólag tudomásul venni. Ezzel egyidejűleg bejelentjük, hogy a már előbbi két évben leírt váltó adósságokból a számadási év folyamán 392 K 57 befolyt, ami a nyereség számlánkban ki van tüntetve.

Ezek után jelentjük a t. Részvényeseknek, hogy a zárszámadások szerint 116,091.38 K tiszta nyereségünk van, amelyre felosztási javaslatunk a következő:

A kimutatott tiszta nyereség

116,091-38 K

Az alapszabályok 89. §-a értelmében levonódik:

a) 10% a tartalékalap javára 11,609-14 K

b) 2% az igazgató jutalékára 2,521-82 "

c) 4% a hivatalnokok jutalékára 4,643-64 "

d) 2% a kabai bíráló-bizottság jutalékára 2,321-82 "

e) 1 1/2% a püspökladányi bíráló-bizottság jutalékára 1,771-38 "

f) 1% a szováti bíráló bizottság jutalékára 1,160-92 "

g) 1/2% a jótékonyalapról 580-46 "

21% összesen 24,379-18 "

2% nyugdíjalapra 2,321-82 "

26,701— K

Marad 89,390-38 K

ehhez hozzáadva az 1910. évről áthozott 3,000— "

a t. Közgyűlés rendelkezésére áll 92,390-38 K

Ezen összeg felosztására indítványozzuk:

1. Osztalékul adassék 3000 drb. 200 K n. é. részvény után 1911. évi 29. számú szelvények beváltására a. 21 K. 63,000— K

2. Jutalmazásokra fordítassék 1,000— "

3. A tartaléktőkének 480,000 K-ra való kiegészítésére fordítassék 18,390-86 "

4. A jótékony alaphoz pótlólag adassék 500— "

5. Ingatlan értékcsökkenési alaphoz fordítassék 999-52 "

6. Hajduszoboszlói árvaház alaphoz adassék 500— "

7. Nyereség átvitel 1912-re 8,000— "

92,390-38 "

Az osztalék kifizetését a 29. számú szelvények beváltása ellen 1—3000 számig folyó részvényekre 1912. február 1-től fogva kérjük megállapítani.

Ezek után tisztelettel jelentjük, hogy az igazgatóság tagjai közül Barbócz Zsigmond, Cseke Gábor, Márton János, Soós János urak, valamint az elhalt Dr. Kiss Sándor ur, úgy szintén Mandel Samu aligazgató ur megbízatási ideje; a választmány tagjai közül pedig Borbély Mihály, Csiszár András, Csanády Sándor, Török Mihály, Vida Sámuel urak és az elhalt Márton Gábor ur megbízatási ideje lejárt, továbbá Göbel József igazgatósági tag ur az alapszabályok 57. §-ában előírt 20 drb. részvényt le nem tette s így állása ezen minőségben megszűnt. Ennek folytán üresedésben van az aligazgatói, öt igazgatósági és hat választmányi tagsági hely, amelyeknek választás útján való betöltése az alapszabályok 56 és 75 §-a értelmében a t. Közgyűlés hatáskörébe tartozik, amit foganatosítani tisztelettel kérünk.

Végül még az alapszabályok következő §-ainak módosítását kérjük:

a) 89. §. h) pontjával felveendő: „2% a nyugdíjalap javára.”

a) 90. §. második bekezdése jelenleg: „Minden osztalék, mely a lejárat napjától számított öt év alatt fel nem vétetik, a nyugdíjalap javára esik.”

E helyett lenne: „Minden osztalék, mely a lejárat napjától számított hat év alatt fel nem vétetik, a nyugdíjalap javára esik.”

A 91. §-a első bekezdése jelenleg: „Elévülnek: fel nem vett osztalékok öt év múlva.”

E helyett lenne: „Elévülnek: fel nem vett osztalékok hat év múlva.”

Amidőn számadásainkat és jelen-

tésünket a fentiekben előterjesztettük, kérjük azok elfogadását s egyben a szokott óvás fentartásával ugy az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadását.

Hajduszoboszlón, 1912. január 6.

A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság“ Igazgatósági jelentése.

A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság“ 1911. évi zárószámát van szerencsénk a tisztelt közgyűlés elé terjeszteni.

Mindenek előtt kiemelni kívánjuk, hogy a lefolyt év hosszantartó, igen szigorú pénzügyi viszonyai dacára is, üzletmenetünk zavartalan fejlődésben haladt s ügyfeleinket mindig a legmegtűnyosabb kiszolgálásban részesítettük. Ezt kivált a „Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bankkal“ való kedvező kapcsolatunknak köszönhető.

Üzletágaink izmosodását s a közönség minden rétegének fokozódó bizalmát tanúsítja, hogy betét állományunk ez évben 89,981 korona 50 fillérrel, váltóállományunk pedig 70,504 korona 38 fillérrel emelkedett. Zsákkölcsönületünk szintén kifogástalan volt. — Ekként dacára a felszerelés, nyomtatvány, zsák stb.-nél eszközölt tetemes leírásoknak; s a tartalékalap nagymérvű, a tisztanyereség több mint 30%-ával történt erősítésének; részvényenként 12 korona osztalékot javasolhatunk.

Meg kell itt említenünk, hogy intézetünk szárnyai alatt működő népsegélyzőszövetkezet is nagyarányu fejlődésnek örvend.

A mi a személyzetieket illeti, sajnálatlalt tudatjuk, hogy intézetünknek öt éven át volt buzgó vezérigazgatója s egyben igazgatósági tagja, Dr. Hamvai Kovács Bálint ur, járási és tisztiorvos, tekintettel nagymérvű elfoglaltságára, itt viselt állásáról lemondott; de jóakaratu érdeklődéséről intézetünket továbbra is biztosította.

Egyben megatva jelentjük, hogy intézetünk alapító s nagy buzgalmu igazgatósági tagja, Horogh Sámuel ur földbirtokos, 1911. évben elhunyt.

Ekként két igazgatósági tag helye jött üresedésbe, — s ugy e két hely, valamint alapszabályaink 25 §-a értelmében kisorsolandó 3 igazgatósági tagsági hely választás útján, ezen közgyűlés által lesz alapszabályszerűen betöltendő. Hasonlóképen alapszabályaink 30 §-a szerint kisorsolandó 3 igazgató tanácsosi tagot is hivatalra lesz ezen közgyűlés választani.

Ezek után ügyforgalmunk nevezetesebb tételeinek emelkedését adjuk, összehasonlítva az 1910. év hasonló számtételeivel, a következőkben:

1. Betétállományunk:	
1910. dec. 31-én volt	321,588 K 31 f.
1911. dec. 31-én „	411,569 K 81 f.
az 1911. évi emelkedés	89,981 K 50 f.
2. Váltótárca állományunk:	
1910. dec. 31-én volt	900,241 K 45 f.
1911. dec. 31-én „	970,745 K 83 f.
az 1911. évi emelkedés:	70,504 K 38 f.
3. Pénztárforgalmunk:	
1910. évben volt	2,876,446 K 86 f.
1911. évben „	3,230,497 K 91 f.
az 1911. évi emelkedés	354,051 K 05 f.

Végül még az 1911. évi nyereség jelosztására vonatkozólag, a felügyelő-bizottsággal egyetértően, alábbiakban adtuk elő javaslatunkat:

Adassék:

1. Tartaléktőke gyarap. 15%	2700 K	—
2. Részvényosztalékul á 10 K	7500 „	—
3. Igazgatóság jutalékául 8%	1440 „	—
4. Elnök-igazgató jutalékául 3%	540 „	—
5. Hivatalnokok jutalékául 3%	540 „	—
6. Felülosztalékul á 2 K	1500 „	—
7. Jutalmazásokra	220 „	—
8. Jótékony célra	200 „	—
9. Tartaléktőketovábbi növelésére	3360 „	—
	összesen: 18,000 K	—

Javaslataink elfogadását, s ugy a magunk, valamint a felügyelő-bizottság részére is a felmentvény szives megadását, a szokásos óvás fentartása mellett kérve, teljes tisztelettel vagyunk Hajduszoboszló, 1912. január 12-én.

Eladó ház.

V-ik tized 166. házszám alatti házudvar új épülettel örök áron eladó.

Értekezhetni Sándor Bálint tulajdonossal a helyszínen.

Meghívó.

A fogyasztási és értékesítő szövetkezet részvényesei a megalakulást elfűlasztván, az alakuló közgyűlés

február 1-én délelőtt 10 órakor fog Meshó Pál központi titkár ur jelenlétében a központi iskola emeleti nagytanácstermében megtartani, melyre a részvényesek és a szövetkezeti eszme barátai tisztelettel meghivatnak.

Részvények addig is jegyezhetők: a Kossuthkörben Jeges Péter pénztárnok urnál és a Hajduszoboszlói Takarékpénztár helyiségében Szeremley Zsigmond könyvelő urnál kitett iveken.

Az 1912. évi február hó 25-iki közgyűlés megbízásából.

Bélteky Lajos

az előkészítő bizottság elnöke.

657—1912. vhsz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közhiré teszi, hogy a debreceni kir. járásbírósnak 1910. évi Sp. II. 285/9. számú végzése következtében Dr. Freund Jenő ügyvéd által képviselt Polgári takaré és segélyszövetkezet javára 195 K s jár. erejéig 1911. évi március hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felűfoglalt és 4000 kor. becsült következő ingóságok, u. m. cséplő gép és cséplő szekrény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbírósnak 1911. évi V. 79/7. számú végzése folytán 195 kor. tőkekövetelés és eddig összesen 70 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig Tetétlenül végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1912. évi január hó 30. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel-

lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felűfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltekik.

Kelt Hajduszoboszlón, 1912. évi január hó 6 napján.

Páll Ferenc
kir. bír. végrehajtó

3757—1911. tkszám.

Árverési hirdetmény.

A hajduszoboszlói kir. járásbírósnak, mint tkvi hatóság közhiré teszi, hogy M. kir. kincstárnak Palotai György és neje Juhász Róza elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 381 kor. 30 fillér tőke és járulék, valamint 22:30 20:30 kor. költség kielégítése végett elrendelte a hajduszoboszlói 1120. sz. betétben 774 hrsz. alatt felvett ingatlanok Palotai György jutalékára 743 korona kikiálltási árban a C. 2. sorsz. alatt özv. Palotai Györgyné Rác Zsuzsanna javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog fentartásával, amennyiben azonban az előző terhek kifizetésére szükséges 20 K vételár el nem éretnek, az ingatlan a C. 2. sorsz. alatti holtigtartó haszonélvezeti jog fentartása nélkül fog eladatni.

Az árverés 1912. évi február hó 19-én d. e. 11 órakor lesz e bíróság árverési termében.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiálltási ár $\frac{2}{3}$ -án alól el nem adják.

Kelt Hajduszoboszlón, 1911. október hó 19-én.

A hajduszoboszlói kir. bíróságnak, mint tkvi hatóság.

Péterffy Pál
kir. jbiró.

Wallerstein Fülöp és fiai

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. Gyógyszertár mellett.

az összes raktáron levő

divat cikkek u. m.

elegáns kosztüm kelmék, selymek, mosóárúk, vásznak, asztalneműek, függönyök, ágy és asztalterítők, storok, szőnyegek, női és férfi fehéreneműek most a

gyári árnál is olcsóbban

kaphatók,

csakis elsőrendű árúk, szolid, szabott árak mellett.

Tessék meggyőződni. Vétel nem kötelező.

Vidékieknek 10 kor. vásárlás után az utiköltséget visszafizetjük. Mennaszonyi kelengyék.

Vasutasoknak 10% engedmény.

szabó kellékek és díszek.

Legkedvesebb **alkalmi ajándék egy gramafon!** Mely beszél, énekel, nevet szórkoztat fiatal öreget. **Legjobb beszerzési forrás**

DEBRECEN, Egyháztér 2. szám. A nagytemplom mellett. Fióküzlet Hajduböszörmény Bocskai utca. Elsőrendű varrógépekből. gyári raktár. Állandóan nagy raktárt tartunk Gramafon lemezekből, varrógép és kerékpár alkatrészekből valamint villanyfelszerelési cikkekben **Kedvező fizetési feltételek.** Telefon szám 327.

Molnár Testvéreknél

Nagy javító műhely.

Festék, lack, kence, kocsikenőcs, gépolaj, Pirolin égőolaj lámpával együtt legolcsóbban beszerezhető.

525—1912.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye alispánjának felhatalmazása alapján a Hajduszoboszló rend. tan. városban elhalálozás folytán üresedésbe jött halottkémi — tiszti alorvosi állásra pályázatot hirdetnek.

Évi fizetése 400 korona és a X-ik fizetési osztálynak megfelelő államségély, mely a múlt évben 483 kor. 80 fillért tett ki, valamint a szabályrendelettel megállapított látogatási és halottkémlési díjak. Magángyakorlat meg van engedve.

Felhívom tehát mindazokat, akik ez állást elnyerni óhajtják, hogy a törvény követelményeinek megfelelőleg felszerelt pályázati kérvényüket hozzám f. évi február hó 15-ik napjának délután 5 órájáig adják be. Az elkészen beadott kérvények figyelembe vételét nem fogják.

Hajduszoboszló, 1912. jan. hó 26-ik napján.

Dr. Fekete László
polgármester.

525—1912.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye alispánjának felhatalmazása alapján a Hajduszoboszló rend. tan. városban elhalálozás folytán üresedésbe jött közigazgatási iktatói, továbbá a lemondás folytán üresedésbe jött rendőrkapitányi iktató-kladó, valamint az ezen állások betöltésével esetleg üresedésbe jövő egyéb állásokra pályázatot hirdetnek.

A közigazgatási iktató és a rendőrkapitányi iktató-kiadó évi fizetése 730—730 korona és a X-ik fizetési osztálynak megfelelő államségély, mely a múlt évben egyenként 333 korona 62 fillért tett ki.

Felhívom azért pályázni kívánókat, hogy kellőleg okmányolt és felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi február hó 15-ik napjának délután 5 órájáig adják be. Az elkészen beadott kérvények figyelembe nem fogják vételét.

Hajduszoboszló, 1912. évi jan. hó 26-ik napján.

Dr. Fekete László
polgármester.

Kitűnő Singer varrógép

kedvező havi részletfizetésre kapható

Auspitz Sámuel

fűszer, vas, üveg porcellán és gazdasági gépraktárosnál,

Hajduszoboszlón, mindenki meggyőződhetik ha próbavásárlást csinál.

Kovács Gyula

műbutorgyáros **Debrecen**
butor csarnokát

Hunyadi-utca 17. szám elől

Csapó és Piac-u. sarokra
(Takarék és Hitel Intézet R. T. első emeletre)

helyezte át.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlása alkalmából ajánljuk dűsan felszerelt raktárunkat, a legjutányosab szabott árakban

Szines brocat-selymek a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig.
100—110 cm. széles fekete, virágos és sima selymek a legfinomabb minőségig.

fekete és szines selyemkendők a legdivatosabb mintákban.

Fekete és szines plüsch, bársony és berlini kendők.

szines kasmir- és selyem-paplanok himzett ágyneműek.

Kész teherneműek, vásznak és kanavaszok nagy választékban.

Fekete és szines divatszövetek, jó mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és koszoruk.

Hajtásos és himzett elejű férfi ingek Szörme boák és gallérok.

Ágyterítők és függönyök nagy választékban.

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg-áruház

Debrecen, Rózsa-tér Tisza-Palota

Üzletünk 1840-ben alapított.

Neumann Nándor

VEGYÉSZETI GYÁR R. T.
DEBRECEN.



Tanács és segítség!



azoknak, akik bármely okból támadt emésztési zavarokban, gyomorégésben, savtúltengésben, székrekedésben és gyomorfájásban és ezekkel kapcsolatos bajokban szenvednek

gyógyulást hoznak a már több mint 30 év óta bevált
BRÁDY-féle GYOMOR-CSEPPER

ezelőtt **Máriacelli cseppek** Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg K 1-60, kis üveg 90 fillér, 6 üveget K 5-80, 3 nagy üveget K 5-30, beküldése után küld frankó.

BRÁDY K. gyógyszerár a „Magyar Király”-hoz Bécs. I., Fleischmarkt, 2., Dopet 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasítsunk vissza minden utánzatot.

Női kelengyéket

fest és tisztít

„Hrabécy”

gyár r.-t Debrecen,

Fiók felvételi üzletek
Csapó utca 30 sz.
Hatvan utca 11'

Vidéki

megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesít

Széchenyi utca 42. Telefon 323.

Képviselek kerestetnek.

Kerekes Kálmánnál

Füstölt kolbász, paprikás szalonna, naponta friss tepertő, uj és ó bor, thea és rum kapható.

Hajduszoboszlón.

Fehér és színes jó mosó barchentek és ezekből kész fehéreneműek, minden faj függönyök, ágy és asztalterítők.

kocsitakarók, padló és lópokrócsok, női és férfi angol plédok, jäger alsóruhák posztó, trikó, selyem, clot alsószoknya k. Különlegességek fehéreneműekből, harisnyákból, zsebkendőkből, ajkuros, teás, ebédlő és kávé terítékekből. csipkés középabrosz, futók tálczakendőkől

Kardos Lászlónál

DEBRECEN, Kossuth-u. 9. sz.

Menyasszonyi kelengyék!

Len és pamut vásznak legnagyobb raktára.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon aranyéremmel és oklevéllel.

Csuz, köszvény, reuma,

ellen a legjobb háziszser a híres

KIRALY BALZSAM!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszertárába

Debrecen, Kossuth-utca 8.

Kölcsönös Segélyező-Egylet új 2 emeletes palotájában.

Neubauer János

sodronymű gyáros

piaci üzlethelyiségét házlebontás miatt a gyártelepre helyezte át.

DEBRECEN, Rétmalom utca 4. szám Péterfia.

Telefon helyben és Hajdumegyében 768.

Készít: mindenféle sodronyszövetet és fonatot, egyszerű és díszes sodronykerítéseket, szabadalmazott betontömbös csővasozlopokkal, sodrony betétes kapukat és ajtókat, szabadalmazott kitűnő ruganyos sodronykocsi ülést, a legjobb sodrony ágybetétet, szabadalmazott menyezeti nádfonatot, rabitz szövetet, sodrony kosarat, áthányó rostát, mindenféle drót munkát és mindenfajta liszt és paszirozó szítkát és rostákat.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Butorok

Hálók, ebédlők, uriszobák, szalonok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállítanak bárhova készpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes nagy butoralbum 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat

BUDAPEST, IV., Gerlóczy-u. 7 sz.
(Központi városháza mellett.)

Tiszta agyagból készült szép és jó cserép, fali téglák a legszebb

nyersfalazati

tégla csak a

karcagi agyagiparnál

Karcagon szerezhető be,

ahol egyes vagonrakományok is megrendelhetők.

ÓH JAJ!

Köhögés rekedtség,

ÉLJEN

és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái

Az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Coboza 1 és 2 korona. Próbadoz 30 fillér.

Fő- és szétküldési raktár

„Nádor“ gógyszertár

Budapest, VI. Váci-utca 17.

Meg fojt ez az átkozott köhögés!

Egger mellpasztillája csak hamar meggyógyított

Kapható Hajduszoboszlón Nagy Béla és Barbócz Zsigmond. Kabán Boross Illés gyógyszer-táraiban.

Műbutor és épület asztalosok.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Debrecenben a Boldogfalvi-utca 6. sz. alatt

műbutor és asztalos műhelyt rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó műbutorok elkészítését, u. m. hálószoba, ebédlő, szalon és Irodai berendezéseket. Javítások pontosan a legjutányosabban eszközöltetnek. Stilszerű antik butorok nagy szakértelemmel javítottatnak.

A n. é. közönség szives bizalmát és megrendelését kérve, maradtunk tisztelettel

Girtsis József és Társai.

Telefon 10-38. szám.

Telefon 10-38 szám.

SÉRVEN SZENVEDŐK figyelmébe ajánljuk Schön Sándor kezyű,- kötszer- és orvosi műszer-tárát Debrecen, Piac-utca 12. sz. Stencinger ház, ahol a legjobb SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gummi görcs-érharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK kaphatók, esetleg mérték szerint készítettnek. E szakba vágó javítások legpontosabban eszközöltetnek. Valódi FRANCIA és AMERIKAI GUMMIKÜLÖNLEGESSÉGEK.

Bächer és Melichár eke és vetőgép gyára.

Johnston amerikai aratógépgyára. Kizárólagos főraktára **DEBRECEN**, Piac-utca 43. A Dréher mellett.

Rághmer Sándornál.

Ajánlja legjobban bevált eredeti amerikai johnston kévekötő és marokrakó aratógépeit, fűkaszálokat. Fényes bizonyítványok!

A legjobb amerikai fehér manilla zsinag, Amerikai modern tengeri termelő eszközök. Prospektus és árjegyzék ingyen és bérmentve. **Óvás!** Eredeti Melichár Unikum Drill vetőgép csakis az, melynek új szabadalma és beállító készüléke van.

Kulcs nem kell hozzá! Óvakodjunk a silány utánzatoktól! Csak nálam kapható az eredeti!

A Hajdumegyei Takarékpénztárral egyesült Önszegélyző Szövetkezet.

M e r l e g - s z á m l a.

a g y o n		összeg		T e h e r		összeg	
		korona	fillér			korona	fillér
Pénztár számlán	—	1,521	36	Tartaléktőke számlán	—	5,587	41
Kötvény	—	319,062	50	Törzsbetét	—	400,853	40
Hajdumegyei takp.-tári betét	—	133,570	16	Lejárt évtársulati nyereség	—	1,871	13
				1907 évi társulat	—	9,068	49
				1908 " " " "	—	7,126	85
				1909 " " " "	—	3,017	40
				1910 " " " "	—	1,440	02
				Folyó évi nyereség	—	25,189	32
		454,154	02			454,154	02

1911. január 1-én volt 3962 tag 14,223 törzsbetéttel.
 1911. évben belépett 801 tag 3,174 törzsbetéttel,
 4,763 tag 17,397 törzsbetéttel.
 1911. évben kilépett 923 tag 2627 törzsbetéttel.
 1912. január 1-én van 3,840 tag 14,770 törzsbetéttel.

Veszteség- és nyereség számla.

V E S Z T E S É G		összeg		N Y E R E S É G		összeg	
		korona	fillér			korona	fillér
Napibiztosi díj	—	408	—	Kötvény kamatok	—	19,491	22
Kezelési költség	—	4,870	13	Betét	—	3,296	47
Üzleti költség	—	34	—	Késedelmi díj	—	2,607	13
Állami és községi adók	—	1,638	94	Kezelési díj	—	4,870	13
Illetékek	—	29	86	Könyv díj és nyomtatvány	—	985	70
Folyó évi nyereség	—	25,189	32	Jutalékok	—	919	60
		32,170	25			32,170	25

Hajduszoboszló, 1911. december 31.

Körner Béla,
elnök.

Kovács Gábor,
pénztárnok.

Erdős Lajos,
főkönyvelő.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:

Aufferber Bernát. Bor János. Borbély József. Grünberger Adolf. Hetey Ignác. Neumann József. Dr. Simon József.

A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G:

Szécsy Miklós.

Fehér Gábor.

Körner Géza.

Dr. Molnár Gyula

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

Singer M. Miksa
csódtömegét megvettem.

Az árukat potom olcsó árban árusítom.

Aki bevásárolni jön Debrecenbe, üzletemet
el ne felejtse felkeresni:

1 m. 120 cm kostüm kelme mtr	44 kr.
1 m. blouz kelme szép minták	12 kr.
1 m. finom barchet szép minták	15 kr.
1 m. francia batiszt uj szép minták	17 kr.
1 m. markinet alkalmi ruhára	50 kr.
1 vég 23 m. finom fehérnemű vászon	4 frt 05 kr.
1 vég 23 m. finom zefir csak	4 frt 05 kr.
selymek, diszek, csipkék, himzések, tavaszi kosztüm kelmék, francia delin mtr.	42 kr.
Ágyhuzatok. harisnyák, maradékok, mind meglepő olcsó árban	

Ifj. Molnár Lukács

Debrecen, Kossuth és Batthyány-utca
sarkán, színházzal szemben.

Ezen árusítási árak a készlet fogytáig érvényesek.

DONOGÁN és SOMOSSY

Debrecen, Kistemplom-bazár.

Menyasszonyi kelengye,

Szőnyeg, függöny, butorszövet

női és férfi divatáru nagy raktára.

Az őszi idény újdonságai teljes

választékban megérkeztek.

Kivánatra mintákkal szolgálunk.

Újdonságok!

Olcsó árak!

Ékszervásárlók figyelmébe!

alkalmi újdonságokat legolcsóbban
a jóhírnevű

HALÁSZ NÁNDOR

óráss és ékszerész újonnan berendezett üzletében

vásárolhatunk

a Debreceni Első Takarékpénztár új
épületében.

Tisztességes kiszolgálás.

Nagy ezüstraktár.